Гриценко І.М.,

вчитель початкових класів

Загальноосвітньої школи І ст. «Мрія»

Урок природознавства             4 клас

Тема  розділу. Природа материків і океанів.

Тема. Антарктида – найхолодніший материк.
Мета : ключові вміння вчитися — самоорганізовуватися до навчальної діяльності; соціальна - брати на себе відповідальність за ефективне здійснення презентації результатів роботи  групи,  загальнокультурна - дотримуватися норм мовленнєвої культури, зв'язно висловлюватися в контексті змісту самостійно опрацьованого матеріалу підручника й додаткової літератури; здоров’язбережувальна: слухати пояснення вчителя, а у разі необхідності звертатися з проханням про індивідуальне консультування ,  предметні – ознайомити учнів із особливостями розташування материкаАнтарктида, розвивати просторову уяву, вміння працювати із картою. Вчити складати розповіді про вивчений материк, виховувати пізнавальний інтерес.

Обладнання: мультимедійна презентація, телевізор, картки для індивідуальної роботи, картки для роботи в групах, підручник з природодознавства для 4 класу, контурна карта  світу, лінійка, простий олівець, фотоілюстрації , відеоматеріали «Льодовики Антарктиди невпинно сповзають до океану» , «Полярна станція «Академік Вернадський», «Озонова діра ».
Хід уроку

I. Організаційний момент 

1. 1.Привітання учнів.

1. 2. Перевірка готовності обладнання до уроку.

1. 3.  Позитивне налаштування на співпрацю під час уроку.

II. Актуалізація опорних знань, мотивація навчальної діяльності

2.1. Вправа «Синоптик» (план на екрані)

Яка зараз пора року? 

Який сьогодні день? 

Яке число і місяць? 

Яка температура повітря?

Який стан неба? (Ясне, вкрите хмарками, похмуре)

Який колір неба? (Голубе, сіре, прозоре, світле, темне)

Чи видно сонце? Як воно гріє?

Чи є вітер? (Сильний, помірний, слабкий, лагідний, холодний; шепоче, завиває, свище) 

Чи є опади? (Дощ, сніг, град, туман.)


2.2. Повідомлення «пошукової групи». ( на дошці - зображення до кожної прикмети).

- На минулому уроці я давала завдання пошуковій групі «Знавці народних прикмет»  дізнатись про прикмети сьогоднішнього дня за народним календарем.  

У народному календарі 26 січня - день Яреми. 
Зазвичай на Яремин день вдаряли сильні морози, і люди намагалися без особливої потреби не виходити на вулицю, прагнули оберігати себе від хвороб.
 Не рекомендувалося 26 січня працювати. 

Хто лежить на печі 26 січня - хворіти не буде. Хто на вулицю вийде - лихоманку зустріне.

З давніх часів люди в цей день споспостерігали за кішкою.

Якщо кішка клубком згорнулась, сховала мордочку, то незабаром вдарять морози.

Якщо кішка дряпає стіни і меблі - буде хуртовина.
 Якщо потягується і поводиться спокійно - можна очікувати потепління. 
Навколо Місяця 26 січня видно коло - буде заметіль.
Якщо під вікном щебече синиця - прикмета до того, що варто чекати ранньої весни.
Перед тим, як увечері укладати дитину спати, потрібно посадити до нього в ліжечко кішку. Вважається, що після цього дитина весь рік буде добре спати.

2. 3. Запитання для повторення

- Якою була тема минулого уроку? («Рослинний і тваринний світ Південної Америки»).

- Перевіримо, як ви засвоїли матеріал за допомогою тесту. 
2.4. Перевірка домашнього завдання . Виконання завдання на індивідуальній картці. Тестування. 

 Взаємоперевірка.

- Перевірте виконання завдання на картці, ключ -  на екрані.
IІІ.  Повідомлення теми і мети уроку

3.1.Бесіда. 

- Ми з вами вивчили вже 5 материків. Вам відомі вже особливості кожного з них.

Давайте спробуємо, використовуючи префікс «най», одним словом описати кожен вивчений материк:

- Африка –  най….(жаркіший)
- Австралія - най .... (менший)
- Південна Америка - най....(контрастніший)
- Євразія – най ... (більший)

- Північна Америка – най .... (різноманітніший)
Молодці! Пригадали.
3.2. Постановка проблемних питань.

Погляньте на екран. Чи можете ви дати відповідіна ці запитання?
1. Цей материк спочатку називали «безлюдний», а пізніше « материк науки» і «материк міжнародного співробітництва».

2. На олімпійському прапорі зображено п’ять кольорових переплетених кілець, за кількістю континентів. Який континент і чому не представлений у символіці олімпійського прапора?

· Щоб відповісти на питання , які стоять перед нами , ми відправимось на пошуки цього материка і вивчимо його географічне положення.

ІV. Вивчення нового матеріалу. 

4. 1. Повідомлення вчителя (з показом фотографії О. Гусєва)
Про цій материк відомий полярник, альпініст, вчений  Олександр Михайлович Гусєв писав: «І лежить цей невідомий край снігу і льоду за південним полярним колом, сліпуче сяючи у променях сонця полярного дня або оповитий про-лаками і вихорами заметілі в темряві полярної ночі. Він по-своєму гарний, цей край. І хто побував там один раз, той завжди буде згадувати велике мовчання крижаної пустелі, пофарбованої в ранкові годинни в ніжні сині, бузкові та рожеві тони пастелі, холодні сполохи полярного сяйва, затишні вогники зимівель, укритих кучугурами снігу ».

- Про який материк писав полярник? (Антарктида)

- Отже, одягайтеся тепліше, ми вирушаємо до Антарктиди.
4.2. Позитивний психологічний настрой на урок.  

- З якою метою кожен з вас відправиться в цю подорож?

(Дізнатися більше про нашу земну кулю, про дивовижний материку Антарктида, вчитися спостерігати, робити висновки та ін.)

4.3. Розрахунок масштабу за географічною картою. Практична робота. 

- Який шлях треба нам подолати?
-  Як дізнатися? (Виміряти відстань, застосувати масштаб.)
 - Що називається масштабом? 

Практична робота дітей по обчисленню відстані від Києва  до крайньої точки Антарктиди на карті .
- Отже, яку відстань треба подолати? 

- Які особистісні якості та вміння нам будуть потрібні, щоб подолати цей величезний шлях і домогтися поставленої мети? (Витривалість, дисциплінованість, уважність, спостережливість та ін.)

Наша екскурсія в холодну, сяючу льодом і снігом Антарктиду починається!
4.4. Повідомлення теми і мети уроку.

- Тема нашого уроку «Антарктида – найхолодніший материк». І сьогодні ми повинні вивчити такі питання :

1. Географічне положення Антарктиди.

2. Відкриття Антарктиди.

3. Природа і клімат материка.

4. Річки  озера Антарктиди. Корисні копалини.  (на дошці план вивчення материка)

4.5. Бесіда. 
- Що ви вже знаєте або думаєте, що знаєте про цей материк? (записую на дошці)

 - Чому материк зафарбовано білим кольором? Які ще холодні кольори ви знаєте? 
- Ця схема буде перед вами цілий урок. Будемо заповнювати її по мірі того, як ви будете дізнаватись щось нове.

4.6. Робота за підручником ( с. 94 І абзац)

- Як ви думаєте ,чому материк названо Антарктида? (відповіді учнів)
- Щоб перевірити, чи правильно ви відповіли, звернемося до підручника.  

Антарктида - це похідне від слова «Антарктика». Антарктикою назвали південну полярну область.
-Чим відрізняються Антарктида і Антарктика?
Антарктидою називають також частина світу, що складається з материка Антарктиди та прилеглих островів.

Антарктика - південна полярна область земної кулі, що включає Антарктиду та прилеглі до неї ділянки Атлантичного, Індійського і Тихого океанів.

4.7. Розповідь «пошукової групи » про відкриття Антарктиди. Презентація. 
Відкриття “шостого материка” – яскрава та дискусійна сторінка в історії географічних відкриттів. Різні народи по-різному визначають першовідкривача Антарктиди. 
Так англійці вважають першовідкривачем Південного материка Джеймса Кука. Він справді здійснив плавання навколо, як нам тепер відомо, Антарктиди .

На той час вчені вважали, що на півдні існує південний материк, який має забезпечувати рівновагу північної та південної півкуль.

Він сподівався відкрити таку ж квітучу та багату землю, як південна Америка. Джеймс Кук не дістався Південного материка, хоча і був переконаний в тому, що він має існувати.

Але зробити це таки вдалося через 45 років російським мореплавцям Михайлу Лазарєву та Фадею Беллінсгаузену. На шлюпах «Восток» і «Мирний» експедиція вміло пройшла через кригу до невідомої «білої плями». Моряки йшли невідомими морськими просторами, лід намерзав на оснастці суден, сніг засипав палубу. Проте мореплавці мужньо просувалися далі на південь на парусних кораблях. Вони близько підійшли до берегів материка, зробили опис берегів, визначили межі материка, нанесли на карту кілька островів, миси, затоки. Так 16 січня 1820 року було відкрито Антарктиду – важкодоступний материк, що останнім знайшов своє місце на карті.

Перші антарктичні дослідження проводилися мореплавцями, яких в першу чергу приваблювали не нові знання,  а можлива нажива. 

Невивчена, холодна та загадкова земля приховувала у собі багато невідомого і вабила дослідників всього світу.
4.8. Робота в групах. 

- Для того ,щоб вивчити материк Антарктида, попрацюємо в групах. Кожній групі буде дано певне завдання. Спираючись на матеріал підручника чи додаткової інформації ви повинні будете дослідити матеріал. Оберіть спікера. 
Всі уважно слухайте і якщо буде потреба , доповнюйте.
І група. Наведіть довідку про цей материк: площа, середня висота, найвища точка над рівнем моря. 

Порівняйте з площею інших материків, який материк знаходиться найближче?
 Визначте положення Антарктиди щодо екватора (Південна чи Північна півкуля).

	Площа Антарктиди
	

	Товща крижаного покриву
	

	Кількість прісної води планети в антарктичних льодах
	

	Який материк знаходиться найближче
	

	В якій частині (південній чи північній)  і якої півкулі знаходиться 
	


ІІ група. Річки, озера Антарктиди, океани, що омивають материк. Корисні копалини.
	Чи є річки , озера і в якупору року
	

	Океани ,що омивають материк
	

	Корисні копалини Антарктиди
	


ІІІ група. Клімат Антарктиди. (температура повітря ,опади, вітри.)

	Клімат Антарктиди

	Зима
	

	Літо
	

	Температура 
	Тому Антарктида – най ...

	Вітер
	Тому Антарктида – най....

 

	Опади 
	


ІV група. Населення Антарктиди . Чи належить Антарктида певній державі?   
Довідка 

Як відомо, в Антарктиді немає ні населення, ні влади, але є свій власний телефонний код, домен , а також прапор(білий континент на голубому фоні).

В Антарктиді немає постійного населення, але постійно проживають учені та дослідники. Літом, їх кількість складає біля 5 тисяч чоловік, а зимою 1000.

В Антарктиці розташовані численні наукові полярні станції та бази різних країн, на котрих ведуться наукові (біологічні, географічні, геологічні та метеорологічні) дослідження. За Договором про Антарктику, будь-яка країна в наукових цілях має право збудувати свою станцію південніше 60° пд. ш. На теперішній час наукові колективи, чисельністю від 4 000 до 800 чоловік (залежно від сезону), на материку представлені 30 країнами.

Згідно з міжнародним законодавством про Антарктиду та Угодою між урядом України та Великобританії, 07 лютого 1996 року у власність України передана антарктична науково – дослідна станція «Фарадей», яка отримала назву «Академік Вернадський».

Головні напрямки досліджень на станції пов’язані з вивченням атмосфери (зокрема, спостереження за зміною озонового шару), льодового покриву, зміни клімату, змінами в іоносфері та магнітним полем.

Є й наукові відкриття. Зокрема, знайдено бактерії, які активно поглинають важкі метали, розроблено новий спосіб уточнення прогнозу землетрусів.

Дослідження Антарктиди продовжуються. 

	Населення Антарктиди
	

	Якій державі належить Антарктида?
	

	Головні напрямки досліджень полярних станцій
	


· Можливо, хтось хоче доповнити.
4.9. Перегляд відеоматеріалу про станцію «Академік Вернадський».  Фото стінції.
Довідка: Вернадський Володимир Іванович – український філософ, природознавець, мислитель, засновник геохімії, біогеохімії та радіогеології, космізму. Академік Петербурзької АН (з 1912), професор Московського університету. Один із засновників Української академії наук; став дійсним членом Української АН та її першим президентом (з 1918). Засновник наукової бібліотеки в Києві (нині названої його ім'ям). З 1921 року знову працює у Москві. Збагатив науку глибокими ідеями, що лягли в основу нових провідних напрямків сучасної мінералогії, геології, гідрогеології, визначив роль організмів у геохімічних процесах. Організатор та директор Радієвого інституту (1922–1939), Біохімічної лабораторії (з 1929; зараз Інститут геохімії й аналітичної хімії імені В. І. Вернадського РАН). 

· Що цікавого ви дізнались?

· Чи можемо ми відповісти на проблемні питання , поставленіна початку уроку?
V. Закріплення вивченого матеріалу.
5.1. Повідомлення «пошукової групи» про айсберги. Презентація. 
- Що ви знаєте про айсберги?

Айсберги – це великі уламки льодовиків, що спускаються з суші до моря. Їх далеко забирають морські течії. Вони становлять небезпеку для судів, тому вони зазвичай бувають оповиті густим туманом. Всі ви чули про загибель пароплава «Титанік» в 1912 році в ніч з 14 на 15 квітня. Всього за рік від крижаного материка відривається близько 26000 айсбергів.

Як бачите, велика частина айсберга знаходиться під водою.

Айсберг являє собою своєрідне сховище прісної води. Якщо уявити собі айсберг товщиною 150 м, довжиною 2 км і шириною півкілометра, в ньому заморожено 150 млн.т прісної води, причому дуже високої якості. Цієї кількості води вистачило б на місяць такому гігантському місту, як Київ, з багатомільйонним населенням.

5.2. Екологічна хвилинка. Перегляд відео «Льодовики Антарктиди невпинно сповзають до океану» ) 
 - Скажіть, а що буде, якщо раптом весь антарктичний лід розтане? (Припущення учнів.)

Довідка. Це буде катастрофа. Рівень Світового океану підніметься на 60 м і затопить прибережні території. Антарктида рятує нашу планету від перегріву, а якщо льоди розтануть, настане потепління планети, відбудуться зміни в природі.

- Яке майбутнє чекає на Антарктиду?
- Чи можемо ми врятувати Антарктиду? Що кожен  з нас може зробити?  
5.3. Бесіда . Перегляд відеоматеріалу «Озонова діра ».
· Що ви чули про озонові діри?
Довідка.

В останні десятиріччя багато говорять про утворення над Антарктидою озонових дір. Озонова проблема «зависла» над Південним полюсом, де ультрафіолет майже без перешкод проривається на Землю. Винуватцем «озонової недостатності» дослідники називають людину, а точніше, речовину, яку вона використовує скрізь – фреон. І хоч на материку немає промислових підприємств, промислові забруднення сягають і до Антарктиди, незалежно від того де був викид. Тому охорона природи Антарктиди – це проблема міжнародна.

Також пов’язують утворення озонової діри з вулканічною діяльністю, у тому числі підводною, у районі Земля Вікторія – Вогняна Земля. 
· Що потрібно робити ,щоб запобігти утворенню нових озонових дір?

5.4. Бесіда.
· Подивіться на нашу схему.
· Якими словами з префіксом най -  можна сказати про Антарктиду?

· Що б ви ще хотіли дізнатися про Антарктиду? 

· На наступному уроці ми дізнаємось про рослинний і тваринний світ Антарктиди.  

VІ. Підсумок уроку. Оцінювання.
Продовжить речення.

«На уроці я дізнався…»

«Мені найбільше сподобалось на уроці…»

VІІ. Домашнє завдання.

На високий рівень . Прочитати статтю підручника с. 94 – 96 ,придумати 5 питань до тексту.
На достатнійрівень. Прочитати статтю підручника с. 94 – 96 , відповісти на питання с. 95-96.

